



# 用“健康盐城”成色擦亮“民生幸福”底色

## ——2023年全市卫生健康工作亮点回眸

□记者 姜琰 李倩 陶秋凤

星霜荏苒,居诸不息。2023年,我市卫健系统认真贯彻落实中央和省、市委决策部署,牢牢把握高质量发展首要任务,围绕“办人民放心的医疗”目标,突出改革创新和内涵提升,铆足干劲补短板、奋力冲刺争先进、真抓实干聚合力,全力以赴完成各项任务,同时以习近平总书记来盐考察为强大动力,不断满足群众病有良医、就地医疗的健康需求,为推进中国式现代化盐城新实践贡献卫健力量。



### 关键词 强内力 提内涵

这一年,我市深入实施医疗机构内涵提升工程,引专家、做示范、提技术,推动公立医院高质量发展,持续满足群众就地医疗需求。

提升医疗机构内涵,坚持为民办事实。2023年1月,市政府投入1.2亿元,将医疗机

构内涵提升工程纳入为民办实事项目,引专家、提技术、带队伍、惠民生。

年内出台了专项资金管理办法及资金申报指南,明确对外合作专家补助、市级医学重点专(学)科及创新团队奖励、市级医学科研课题项目立项资助、重点人才培养培训补助和市级重点实验室建设经费等五方面补助。县级以上公立医院三四级手术较上年增加19226例,降低了病人外转率,减轻了患者个人负担,保障了医保基金安全,超额完成目标任务。

优化院前急救站点布局,为民生“提质”为幸福“加码”。2023年2月,我市专门出台《盐城市优化院前急救站点布局实施意见》,明确年内新建24个农村急救站点,打造15分钟院前急救服务圈,年内均已建成。值得一提的是,2023年9月,《盐城市人民代表大会常务委员会关于在公共场所配置自动体外除颤器的决定》正式施行,这是国内该项工作首部地方性立法。

实施“千县工程”,打造县域医疗高地。聚焦“国考”“绩效”“高质量发展”“学科建设”“县级医院”等关键词,由健康报社、省卫健委主办的“千县工程”县级医院综合能力提升会议(江苏站)于2023年5月在建湖县人民医院举行,全国近300名县级医院管理专家汇聚一堂,共谋县级医院综合能力和高质量发展。

三级医院现场评审,三家医院获专家点赞。2023年12月,省三级医院评审专家组来盐,对东台市人民医院、建湖县人民医院进行“三甲”现场评审,对滨海县人民医院进行“三乙”现场评审,三家医院各项工作得到省专家组高度赞赏。



### 关键词 聚合力 抓医改

这一年,我市聚合力,抓医改,定期举办医改惠民调度会,全面推广东台紧密型数字化医共体“十张网”,建湖、滨海建成“十张网”,国家卫健委、全国知名医改专家来盐调研,充分肯定我市医改经验。

“盐城医改劲头十足、热情高涨、氛围浓厚,县域紧密型数字化医共体‘十张网’建设有亮点有成效。市委、市政府高度重视医改工作,市卫健委在深化医改中敢于担当、锐意创新,切实发挥了牵头作用,做法举措值得肯定。”2023年10月10日至11日,国家卫健委改司司长庄宁一行来盐调研指导深化医改工作,并充分肯定了盐城医改取得的成效。

深化医改稳步推进,内涵提升频频发力。2023年4月,全市深化医改工作推进会暨医疗

机构内涵提升工程启动会在东台召开,围绕医改重点难点问题,加快推进全市公立医院改革和高质量发展,让医改成果更多惠及人民群众。去年,市政府召开4期医改惠民调度会,推动全市医改重点任务落地落实。

组建市疾控中心,赋能健康盐城。2023年5月,市疾病预防控制中心正式挂牌,标志着我市公共卫生体系建设迎来新起点,全市疾控事业迈上高质量发展新征程。

知名专家聚首恩谈,共话盐城医改亮点。2023年7月,我市在东台召开国家医改专家组调研指导座谈会暨第二期医改惠民调度会,清华大学医院管理研究院教授、中国卫生经济学会会长饶克勤,北京大学国家发展研究院教授李玲,福建省三明市人大常委会原主任詹积富等全国知名医改专家学者,为我市医改工作把

脉问诊、对症下药。

在盐期间,国家医改专家组一行深入市一院、市中医院、东台市人民医院、东台市梁垛镇临塔村卫生室、时堰镇中心卫生院实地调研指导,对盐城医改工作成效给予了充分肯定,认为盐城医改是未来医改方向。

特邀医学大咖,来盐授课培训。为进一步提升我市医务人员的人文素养,以思想转变促进能力提升,推动公立医院高质量发展。2023年9月,市卫健委专门举办公立医院高质量发展培训班,邀请著名医学人文大家、北京协和医学院袁轶教授作专题讲座。去年以来,该委先后邀请周生来、吕凌、程佑爽等专家学者来盐授课,举办了公立医院高质量发展、临床专科能力提升等培训班4期,帮助提升医务人员能力水平。

### 关键词 提能力 强队伍



这一年,我市提能力,强队伍,组织省、市重点专科(学科)带头人赴国家临床重点专科跟师进修,举办公立医院高质量发展等培训班4期,培养骨干人才,注重以赛促学,在20个省级以上各类技能竞赛中获多个团体及个人奖

项。122名省市临床重点专科负责人赴上海、北京、南京、苏州、杭州等地国家重点专科跟师学习。

6月,省卫健委发文确认盐城中医医监督实训基地成为省内第一家卫生监督执法实训基地。两个月后,市一院陈芳博士项目《HDAC3诱导GPX4缺失在肾脏铁死亡和

AKI-CKD转化中的作用及机制研究》、陈进博士项目《结合型胆酸通过S1PR2调控巨噬细胞M1型极化促进非酒精性脂肪性肝炎进展的作用与机制研究》均获2023年度国家自然科学基金青年项目资助。

扩容人才“蓄水池”,构建留才“强磁场”。2023年10月28日,我市举办长三角一体化卫生健康人才发展论坛,邀请近百名省内外医学领域专家学者参加。

会上,市卫健委与江苏医药职业学院签订战略合作协议,市一院等6家医院与知名医院高校签订合作协议,现场签约名医工作室19个,发布公开招聘博士研究生高层次人才公告,邀请何凤秋、毛静远、郑骏年等专家学者围绕人才激励和学科建设作专题授课。同时,在市人才峰会主会场签约名医工作室7个。

北京、西安、沈阳、大连、天津、长沙、广州、南京、苏州……2023年12月,市卫健委领导班子先后奔赴各地著名医学高校,开展卫生健康专场青年人才招聘宣讲活动,推介盐城卫生健康事业发展和人才引政策,大力引进优秀医疗卫生人才。

全市卫健系统参加16场次招聘活动,27家医疗卫生单位参加,5000余名优秀学子参加宣讲活动,实现了优秀医学人才与盐城卫建行业的“双向奔赴”。

### 关键词 引外力 促合作

这一年,我市引外力,促合作,全市公立医院与北京、上海等地95家知名三甲医院建立合作关系,建成院士工作站5个,名医工作室362个,一大批优质医疗资源向盐城集聚。

南京鼓楼医院盐城分院全面启航,复旦大学附属中山医院苏北健康管理中心揭幕

管理中心,是我市深度融入长三角一体化的重要成果,让老百姓在家门口享受上海优质医疗资源。该中心已于去年10月试运转,首批专家门诊开诊,真正将原汁原味的中山优质医疗服务平移到盐城。

8月,市政府与上海市六院签订共建医疗联合体合作协议,以上海六院为龙头,市



## 上海市东方医院—射阳县人民医院 医联体签约揭牌仪式

开诊,我市与上海六院合作共建医联体,亭湖区人民政府、射阳县人民医院与上海市东方医院医联体先后签约揭牌……一个个熠熠发光的里程碑,镌刻着盐城卫建人逐梦奔跑的铿锵脚步。

2023年3月,我市举行南京鼓楼医院托管盐城市第二人民医院合作协议签订暨干部送任仪式,南京鼓楼医院、市卫健委、市二院正式签署了《南京鼓楼医院托管盐城市第二人民医院合作协议》。

6月,复旦大学附属中山医院苏北健康管理中心揭幕暨中山医院大型义诊活动启动,这是该院在上海以外共建的第一所健康

三院、射阳县人民医院积极参与,三方共同组成的跨地区医联体,深度借力上海优质医疗资源,持续完善盐城医疗卫生服务体系,推动全市医疗技术水平和服务能力不断提升,加快健康盐城建设。

9月,上海东方医院与亭湖区政府共建医疗联合体暨徐美东教授、胡海教授专家工作室揭牌仪式在盐举行;2023年11月,上海东方医院、射阳县人民医院医疗联合体签约揭牌活动成功举行。上海东方医院与亭湖区、射阳县人民医院将在人才培养、技术指导、双向转诊、远程会诊等方面展开紧密合作。

### 关键词 重效力 惠民生

这一年,我市重效力,惠民生,每月发布专家来盐坐诊信息,让群众在家门口享受高水平同质化的优质医疗服务,成立盐城市托育服务指导中心,为96.96万老年人开展健康体检,持续提升“一老一幼”健康保障水平。

2023年6月,市托育服务指导中心在市妇保院揭牌成立,旨在进一步完善我市托育服务体系,促进我市人口长期均衡发展。目前,全市共有“托幼一体化”机构292家,累计创成省级普惠机构23家,市级普惠机构29家,每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位达3.6个。

7月,由市卫健委联合主流媒体打造的《盐谈健康》栏目正式开播,集健康资讯、公益服务、专家访谈于一体,通过主流媒体的传播优势,为广大市民提供一个专业化的健康生活视听平台。与此同时,在党报开设《健康教育》专栏与健康周刊,成为展示健康盐城建设成果和传播权威健康知识的重要载体。

9月10日至12日,市卫健委一行赴新疆调研医疗援疆工作期间,市卫健委与察布查尔县人民政府就医疗援疆工作举行座谈,双方签订合作协议,共同为邓义军教授工作室揭牌,并举行帮扶资金捐赠仪式。

早在去年4月,我市第十一批援疆医疗队6名医疗队员接对口援疆“接力棒”,开展为期一年半的医疗援疆工作,填补当地多

个医疗技术空白。该县人民医院业务量明显增加,二甲评审得到好评,部分“国考”指标跃居自治区二级医院第一。同时开展“结队同行”慈善救助项目,在市民政局、市慈善总会支持下,市三院为2名察布查尔县心脏病患者免费手术。

11月,市肿瘤诊治中心及十大肿瘤医学中心成立,以市一院为依托,整合国家和省内外顶级专家资源,让盐阜百姓在“家门口”就能享受到全国顶尖的肿瘤诊疗服务。会议现场,500余位卫健领域的院士专家、学术大咖、名院名医齐聚一堂,同盐阜地区众多医疗单位携手共建平台、共享资源、共谋发展。

与此同时,市委第四巡察组向市卫健委党委、市卫生监督所党总支和市疾控中心党委反馈巡察情况。打铁还需自身硬,自去年4月份市委巡察组对市

卫健委开展巡察以来,市卫健委坚持主动配合、边巡边改,按照巡察反馈要求,第一时间召开专题会,全面认领问题,立行立改,强化标本兼治,注重结果运用,推动建立长效机制。

日月其迈,时盛岁新。刚刚过去的一年,盐城卫建人从未停止笃行不怠、砥砺前行的脚步,一个个精彩瞬间、一项项重大活动,生动描绘了盐城卫建人团结拼搏、奋楫争先的最美姿态,奋力书写了盐城卫建人实干争先、硕果盈枝的亮眼答卷。



本版图片由市卫健委提供